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Problem 4.1 (Kırkgöz ve ark., 1994) 

ġekildeki 200 mm çaplı sifon borusu ile sabit seviyeli bir 

hazneden atmosfere su akıtılmaktadır. Akımı sürtünmesiz 

kabul ederek (a) akımın debisini ve (b) A noktasındaki 

mutlak basıncı bulunuz. 

 

 

(a)  1 ve 2 noktaları arasında Bernoulli denklemi: 

0 z , m  5 z , 0 = p = p  , 0  V     , z+ 
p

 + 
g2

V
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p
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V
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g 2

V
2

2
2

  

s/ m0.311 = 0.1  9.90 =A  V = Q 32  

(b) 1 ve A noktaları arasında Bernoulli denklemi: 

m 2z , 0 z , 0 = p  , m5 = 
g 2

V
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p
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=-5-2=-7 m      pA= - 68670 Pa,  

Mutlak pA=101300-68670=32630 Pa 
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Problem 4.2 (Kırkgöz ve ark., 1994) 

ġekildeki kapak altı akımında enerji kayıplarını ihmal ederek birim geniĢlikten geçen suyun 

debisini bulunuz. 

 

 

 

 

 

(a) 1 ve 2 noktaları arasında Bernoulli denklemi: 

m 1 =z , m 3 =z  , 0 = p = p    ,z+ 
p

 + 
g2

V
 = z+ 

p
 + 

g2

V
21212

22

2

1
11

2
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2 = 
g 2

V - V
        1 + 

g2

V
 = 3 + 

g2

V
2
1

2
22

2

1

2

  

1 ve 2 kesitleri arasında süreklilik denklemi:  

122211 V3 V      A V = A V = q   

Bu değer Bernoulli denkleminde yerine konursa: 

s / m 2.215 = V        2 = 
g2

V8
       2 = 

g 2

V - )V(3
1

2

1

2

11

2

  

m  s/ m 6.645 = 3 * 2.215 = A V = q 3
11  
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Problem 4.3 (Kırkgöz ve ark., 1994) 

ġekilde görülen pitot tüpü düzeneği ile borudaki su akımının hızını bulunuz. 

 

Civa  

1 ve 2 noktaları arasında Bernoulli denklemi:  

2
2

2
2

1
1

2
1 z+ 

p
 + 

g2

V
 =z+ 

p
 + 

g2

V

  

  0 =zz , 0 = V 212 

 



p - p
 = 

g2

V 12
2
1

 

1 ve 2 noktaları arasında manometre denklemi: 

 p = 0.63 * 9810 - 0.03 * 9810 * 13.6 + 0.6 * 9810 + p
21

 

m 0.378 = 
p - p 12


 

bu değer Bernoulli denkleminde kullanılırsa: 

s / m 2.723 = V  0.378 = 
g2

V
1

1

2

  
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Problem 4.4 (Kırkgöz ve ark., 1994) 

ġekilde görülen düĢey borunun ucundan atmosfere su çıkmaktadır. Manometre okumalarına göre 

akımın debisini bulunuz. 

1 ve 2 noktaları arasında Bernoulli denklemi: 

 z+ 
p

 + 
g2

V
 = z+ 

p
 + 

g2

V
2

22

2

1
11

2


 

burada V2=0 , z1=2 m , z2=0 dır: 

0.752 = 2 - 
9810

14000 - 41000
 = 2 - 

p - p
 = 

g2

V 121

2


 

s / m 3.841 = V1  

s/ m0.121 = 0.1  3.841 = A V = Q 32
11   

 

  

 

 
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Problem 4.5 

Depodan bidona 4 lt benzin çekmek için geçecek 

süreyi ve 3 noktasındaki mutlak basıncı 

hesaplayınız. Hortumun çapı 5mm, hortum 

içerisindeki sürtünme kayıplarını ihmal ediniz, 

=750 kg/m
3.

 

 

1-2 Arası Bernoulli denklemi: 

2
2

2

2
1

1

2

1 z
P
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V
z

P
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V



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

 

V1=0, P1/=0, P2/=0 

75.0zz
g2

V
21

2

2   

s/m84.375.0*81.9*2V2   

Hortum Kesit Alanı = 
25

32

m10*96.1
4

10*5*14.3

4

D
A 






  

Benzinin debisi = s/lt0753.0s/m10*53.710*95.1*84.3AVQ 355

2    

Dört litre benzin çekmek için gerekli süre = s1.53
0753.0

4

0753.0
t 


  

3 noktasındaki mutlak basınç için 2 ve 3 noktası arasında Bernoulli denklemi: 

3
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V
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3
32 z
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



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kPa2.81Pa9.0668175.2*81.9*750300101zPP 3atm3   
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Problem 4.6  

ġekildeki sistemde borudan geçen su akımın debisini belirleyiniz. 

 

 

 

 

 

1 ve 2 noktaları arasında Bernoulli denklemi: 

2
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2

1
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2

z+ 
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 + 
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V
 =z+ 

p
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1 ve 2 kesitleri arasında süreklilik denkleminden: 

4

05.0
** V

4

15.0
** V      A V = A V

2

2

2

12211    

12 V9V   

Yukarda yerine yazılır ise: 

 
9.20  
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V80
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g2

V 1
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s/m04.0
4
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3
2
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

 
  

200 kPa 

2m 

1.5m 

150mm 

50mm 
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Problem 4.7 (Yüksel, 2008) 

ġekilde gösterilen yatay düzlemde 

bulunan boru sisteminde 1 

kesitindeki basınç 4N/cm
2
 dir. 

Ġdeal akıĢkan akımı kabulü yaparak 

borulardan geçecek debileri 

bulunuz. 2 ve 3 uçları atmosfere 

açıktır. AkıĢkan su olup =10 000 N/m
3
 alınacaktır. 

1 ve 2 noktaları arasında Bernoulli denklemi: 

2
22

2

1
11

2

z+ 
p

 + 
g2

V
 =z+ 

p
 + 

g2

V


, 

z1=z2= yatayda,   P1=4N/cm
2
 = 40 000 N/m

2
, P2/=0 

0 + 
g2

V = 
10000

40000
 + 

g2

V 2

2

1

2

  
g2

V = 4 + 
g2

V 2

2

1

2

 48.78V62.19*4VV 2

1

2

12   

1 ve 3 noktaları arasında Bernoulli denkleminden benzer Ģekilde:   48.78VV 2

13   

Süreklilik denkleminden:  Q1=Q2+Q3  V1A1= V2A2+ V3A3 








 







4
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4

1.0*
*48.78V

4
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*V

22
2

1

2

1  

48.78V05.0V16.0 2

11   

   22

1

2

1 48.78VV2.3   

  48.78VV24.10 2

1

2

1   

V1=2.91 m/s  Q1=0.36 m
3
/s 

V2=V3=9.33 m/s 

Q2=0.07 m
3
/s 

Q3=0.29 m
3
/s   

1 

2 

200mm 
400mm 

100mm 

3 

4 N/cm
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Problem 4.8 (Sığıner & Sümer, 1970) 

ġekilde görülen ve çapı D 1 =25cm olan borudan 

geçen su 2 kesitinden atmosfere çıkmaktadır. 

Orifisteki yük kayıplarını ihmal ederek 1 ve 2 

kesitindeki hızları bulunuz? Sistemde geçen debiyi 

belirleyiniz? 

1-2 arası süreklilik denklemi: 

V1*A1 = V2*A2  

 *0.25 

4
* 1V    =

 *0.1 

4
*  2V  

V2=6.25V1  (1) 

1-2 Arası Bernoulli denklemi: 

2
2

2
2

1
1

2
1 z

p

g2

V
z

p

g2

V








 

1P = 0P  +γh   ,    2P = 0P    ,     2z =0   ,   1z =3m 

)2(
g2

V
zh

g2

V
2

2

2

1   

g2

)V625.0(
312

g2

V 2
1

2
1 

 

1V =2.78m/s      => 2V =6.25 1V    =>    2V =17.38m/s 

Q= 1V 1A = s/lt137s/m137.0
4

25.0*
*78.2 3

2




 

 

  

D₁=25cm 

D2=10cm 

Q 

z=3m 

h=12m 

2 

1 
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Problem 4.9 (Kırkgöz ve ark., 1994) 

Rölatif özgül kütlesi 0.72 olan bir yağ, bir tankın 80mm olan yan 

orifisinden dıĢarı akmaktadır. Hız ve daralma katsayıları cv=0.95, 

cc=0.62 olduğuna göre; 

a) Orifisten çıkan yağın debisini, 

b) Orifisten çıkan jetin gücünü bulunuz. 

a) gh2AccQ cv  

4*81.9*2
4

08.0*
*62.0*95.0Q

2
  

Q=0.0262 m
3
/s=262 lt/s 

b) QHP   

3m/N2.70639810*72.0   

 s/m859.84*81.9*2gh2V   

 
 

m61.3
62.19

859.8*95.0

g2

V
H

22

  

 watt66861.3*0262.0*2.7063P   

 

  

4m 
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Problem 4.10 

ġekilde görülen depoda 1.8m su vardır. Depoda 70 kN/m ’lik 

basınç olduğuna göre Deponun Tabanındaki 50mm çapındaki 

orisiften çıkan akımın debisini belirleyiniz. (Cd= 0.6) 

 

Su yüzü ile çıkıĢ kesite arasında Bernoulli denklemi yazılırsa: 

2
2

2

2
1

1

2

1 z
p

g2

V
z

p

g2

V








 

V1=0,  z1=h,  z2=0,  P2/=0 

g2

V
h

P 2

21 
  

Burada teorik hız:  












 h

P
*g2V

 

Gerçek debi  : 












 h

P
*g2*A*CdV*A*CdQ

 

s/m0156.08.1
9810

70000
*81.9*2*

4

05.0*
*6.0Q 3

2














 

  

h=1.8m 

70 kN/m
2
 

Q=? 
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Problem 4.11   

ġekilde görülen borudan su akmaktadır. Daralmanın olduğu kesitte kavitasyonu oluĢturan 

boru çapını bulunuz. 

 

 

 

 

1 ve 2 noktaları arasında Bernoulli denklemi: 

2
22

2

1
11

2

z+ 
p

 + 
g2

V
 =z+ 

p
 + 

g2
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
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



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



2340101300pp

g2

V
 

p
 + 

g2

V
 = 

p
 b02

2
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2

2  

1 ve 2 kesitleri arasında süreklilik denkleminden: 

2

2

1
12

2

1

2

2

1
2

2
2

2

1
12211

D

D
VV  

D

D

V

V 
  

4

D
 V

4

D
 V      A V = A V 

















  

4

2

11

2

D

D

g2

V
 

50000
 + 

g2

4
 = 

98960
 













 

4

2

4

D

1.0*2
 

1000

50000
 + 2 = 

1000

98960
 


 

4

2D

0002.0
 52 = 96.98   

D2=0.034m 

  

1 
2 

s=1 

100mm 

 ? 

50kPa 

V1=2 m/s 
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Problem 4.12 (Kırkgöz ve ark., 1994) 

ġekilde görüldüğü gibi bir boru parçası ile bir hazneden atmosfere su akıtılmaktadır. Akımda 

sürtünme kayıplarını ihmal ederek boru parçasının daralma kesitinde kavitasyonu baĢlatan çapı 

bulunuz. Atmosfer basıncı=98 kPa, Buhar basıncı pb=2.34 kPa alınacaktır. 

1 ve 3 arasında Bernoulli denklemi: 

 z+ 
p

 + 
g2

V
 =z+ 

p
 + 

g2

V
3

33

2

1
11

2


 

burada V10, p1=p3=0, z1=5m, z3=0: 

5 = 
g2

V3

2

  

V3=9.90 m/s 

1 ve 2 noktaları arasında Bernoulli denklemi: 

0 =z , m5 z , 0 = p  , 0  V    , z+ 
p

 + 
g2

V
 =z+ 

p
 + 

g2

V
21112

22

2

1
11

2




 

g2

V
 - 5 = 

p 2

2

2


 

2 noktasında kavitasyonun baĢlamasına sebep olacak basınç yüksekliği: 

m 9.75 - = 
9.81

2.34 + 98 -
 = 

p + p -
 = 

p batm2


 

Son iki denklemden: 

s / m 17.01 = V        9.75 - = 
g2

V
 - 5 2

2

2

  

2 ve 3 kesitleri arasında yazılacak süreklilik denkleminden:  

mm 114 D    
D

150
 = 

9.90

17.01
      

D

D
 = 

V

V
2

2

2

2

3

2

3

2 
















 

  

Su, 20C 

  

Pb/   

E.Ç.   

P.Ç. 
  

150mm 

V3
2
/2g=5m V2

2
/2g 
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Problem 4.13 (Yüksel, 2008) 

ġekilde görülen sistemde C noktasında mutlak basıncın 0.5 mss den aĢağı düĢmemesi için bu 

noktadaki kesitin çapı ne olmalı bulunuz. 

 

 

 

 

 

Atmosfer basıncını 10mss alalım. 

A ile B arasında Bernoulli denklemi: 

B
B

2

B
A

A

2

A z
P

g2

V
z

P

g2

V








 

010
g2

V
5.10100

2

B 

 

s/m3.14VB   

A ile C arasında Bernoulli denklemi: 

C
C

2

C
A

A

2

A z
P

g2

V
z

P

g2

V








 

35.0
g2

V
5.10100

2

C 

 

s/m4.18VC   

Süreklilik denkleminden: 

Q = VC*AC=VB*AB 

3.14*
4

15.0*14.3
4.18*

4

D*14.3
Q

22

C 

 

DC=0.132m=132mm 

  

Depo 

DC=? 

D=150mm 

3m 

B 

C 

A 

7.5m 
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Problem 4.14 (Kırkgöz ve ark., 1994) 

ġekilde görülen venturimetre düzeneği ile borudan geçen suyun debisini bulunuz. 

1 ve 2 noktaları arasında Bernoulli 

denklemi: 

2
22

2

1
11

2

z+ 
p

 + 
g2

V
 =z+ 

p
 + 

g2

V


, 

z1=0 , z2=Δz 

z + 
p - p

 = 
g2

V - V 122

2

1

2




 

1 ve 2 noktaları arasında manometre 

denklemi:  

p = z) + 0.25 - h(  - 0.25  - h  + p
21c11

  

z - 3.15 - = z - 1 +  - 0.25 = 
p - p c12 














 

Bu değer Bernoulli denkleminde yerine konursa: 

3.15 - = z + z - 3.15 - = 
g2

V - V 2

2

1

2

  

1 ve 2 kesitleri arasında süreklilik denkleminden: 

V 0.25 = 
200

100
 V = 

D

D
 V = V      A V = A V 2

2

2

1

2

2

212211 















  

s / m 8.12 =V        3.15 - = 
g2

V- )V(0.25
2

2

22

2

  

Sonuç olarak borudan geçen debi teorik olarak: 

s/ m0.064 =05.0** 8.12 = A V = Q 32
22     

100 mm 

200 mm 

  

2 

1 

z 

h 

250 mmHg 

s=13.6 
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Problem 4.15 

ġekilde verilen sistemden geçen suyun debisini bulunuz. 

1-2 arasına Bernoulli denklemi: 

2
2

2

2
1

1

2

1 z
p

g2

V
z

p

g2

V








 

)1()z-z(
pp

g2

V-V
12

12

2

2

2

1 




 

1-2 arasında Manometre denklemi: 

2c1 Px*-2.0*-2.0*x*5.0*P 
 

)x-2.0-*2.0x5.0(*P-P c
12






 

)2(02.372.23.0
P-P 12 

  

(2) ifadesini (1) ifadesinde yerine yazalım: 

52.2=5.0-02.3=
g2

V-V
2

2

2

1

 

Süreklilik denklemi (1)-(2) arasında: 

2211 AVAV 
      =>       

2

1

2
21 )

D

D
(VV       =>    

2

21 )
100

200
(VV       =>   

1V 4 2V
 

s/m82.1V⇒44.49V15⇒52.2
g2

V-)V4(
2

2
2

2
2

2
2   

s/m0572.01.0**82.1AVQ 32
22   

  

s=1 

x 

200mm-Hg 

100m 

200mm 

s=13.6 

0.5m 

1 

2 
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Problem 4.16 (Kırkgöz ve ark., 1994) 

ġekildeki orifismetrede Cv=0.95 ve Cc=0.63 olduğuna göre borudan geçen suyun debisini 

bulunuz. 

 

 

 

 

 

 

 

1ve 2 noktaları arasında manometre denklemi:  

p = 0.02) +(h   - 0.02  +h   + p
1c2

  

m 0.252 = 1 -  0.02 = 
p - p c21















 

22
0 m0.0177 = 4 / 0.15  =A   

s/ m0.0242 = 

0.25

0.15
 63.0 - 1

0.252 * 9.81 * 2
 0.0177 * 0.63 * 0.95 = Q

3

4

2








 

  

 

s=1 
150mm 

20mmHg 

250mm 

s=13.6 
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Problem 4.17 (Sığıner & Sümer, 1970) 

ġekildeki dirsekten 200 lt/s su geçmekte olup 

kesit daireseldir. Enerji kayıplarını ihmal ederek 

A ve B kesitlerindeki basınç farkını bulunuz,  P1 

= 50 kPa,  P2=35 kPa iken manometredeki 

sapmayı bulunuz. 

Süreklilik denkleminde: 

2211 AVAVQ 
  

s/m59.1
4/4.0*

200.0

A

Q
V

2

1

1 




 

s/m36.6
4/2.0*

200.0

A

Q
V

2

2

2 




 

1 ve 2 noktalar arasında enerji denklemi: 

2
2

2

2
1

1

2

1 z
p

g2

V
z

p

g2

V








 

z1=0.45,   z2=0,  





 2

2

1

2 p

62.19

36.6
45.0

p

62.19

59.1

 

m49.145.013.007.2
PP 21 





 

1-2 arasında Manometre denklemi: 

2c1 Pz*h*)hz25.0(*P 
 

00035z*9810h*9810*6.13)hz25.0(*981000050 
 

00035z9810h133416h9810z98105.245200050 
 

55.7452000355.245200050h123606 
 

m14.0
123606

5.17452
h 

 

0.45m 1 

2 

0.20m 

0.40m 

h 

z 

s=13.6 


